
1 

  



2 

  
 
УДК 373.3.011.3-051:005.336.5  
ББК 74.204.2  
П- 84  
 

Рекомендовано до друку 
вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України 

(протокол № 5 від 28 квітня 2022 р.) 
вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету

(протокол № 4 від 28 квітня 2022 р.) 
 
Рецензенти: 
 

Безкоровайна О.В., доктор педагогічних наук, професор, завідувач
кафедри міжкультурної комунікації, теорії та історії зарубіжної літератури
Рівненського державного гуманітарного університету 

Журба К.О., доктор педагогічних наук, професор лабораторії 
морального, громадянського та міжкультурного виховання Інституту 
проблем виховання НАПН України  

 
Професійний розвиток педагога: збірник матеріалів Всеукраїнської

науково-практичної конференції, м. Рівне, 28 квітня 2022 р. Рівне: Рівненський 
державний гуманітарний університет, 2022. 146 с. 

 
У збірнику представлено наукові матеріали, що включені до програми

Всеукраїнської науково-практичної конференції «Актуальні проблеми освіти 
і виховання в умовах євроінтеграційного поступу України». 

У виданні висвітлюються актуальні проблеми організації освітнього і 
виховного процесу у закладах освіти, традиції та інновації вищої школи в 
осмисленні вітчизняного і зарубіжного досвіду, особливості освіти й 
виховання у цифровому просторі, досягнення і перспективи інклюзивного 
навчання в Україні та за кордоном. 

Збірник рекомендований для науковців, викладачів, аспірантів,
здобувачів вищої освіти і всіх тих, хто цікавиться питаннями історії та
сьогодення системи освіти. 

 
Відповідальність за автентичність цитат, правильність фактів і

посилань, достовірність матеріалів та грамотність несуть автори
публікацій. 

Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 
 

© Кафедра педагогіки початкової, 
інклюзивної та вищої освіти 
Рівненського державного 
гуманітарного університету, 2022. 
Укладання. 

© Автори статей, 2022 



82 

формуванні відкритої інформаційно-аналітичної бази новацій у всіх підсистемах освіти 
[1, с. 6] 

Аналіз педагогічного досвіду показав, що серед сучасних і ефективних форм і видів 
методичної роботи, можна назвати такі: засідання «круглих столів» з обміну досвідом та 
обговорення актуальних питань викладання навчальних предметів, тренінги з 
відпрацювання конкретних методик і педагогічних технік викладання, майстер-класи, 
метою яких є вдосконалення освітньої, наукової та професійної підготовки педагогів, 
постійне збагачення їхнього досвіду у процесі формування власної системи діяльності 
(наприклад, майстер-клас з виготовлення та застосування дидактичних матеріалів, з 
розробки різних типів занять, з розв’язування проблемних задач тощо); випуск 
методичних бюлетенів, творчі групи, робота в яких допомагає кожному глибоко 
усвідомити сутність нових методичних ідей, їх роль в особистому досвіді, здійснити 
експериментальну перевірку розроблених проектів, моделей; підготовка статей для 
фахових видань (як індивідуально, так і групами педагогів), ділові ігри, методичні сесії, 
фестивалі, естафети, ярмарки, ринги, панорами методичних навичок, інформаційно–
тренувальні засідання, консиліуми, мозковий штурм, огляди-конкурси, семінари, 
тренінги, презентації, дебати, творчі звіти, мозковий штурм, педагогічний ринг, 
методичний міст, проєктування, коли, отримавши завдання, учасники мають знайти 
найкращий варіант утілення ідеї.  

Інноваційні форми методичної роботи спрямовані на максимальну активізацію 
практичної діяльності педагогів. Вони в більшій мірі, ніж традиційні, розширюють 
можливості методичної роботи, роблять її динамічною, активно-творчою.  

Ефективна організація методичної роботи з педагогічними кадрами повинна бути 
спрямована на конкретну допомогу вихователеві у вдосконаленні його професійної 
майстерності, що є найважливішим завданням післядипломної педагогічної освіти, 
задоволення професійного інтересу кожного педагога, високий рівень його особистісного 
професійного розвитку, що виявляється в удосконаленні педагогічної діяльності. 
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Проблема творчості в умовах сьогодення є надзвичайно актуальною, тому що саме 

особистості, які готові до творчої самореалізації створюють нове, неповторне у всіх 
сферах життєдіяльності. Власне «готовність» розглядається науковцями, як: ситуативна 
(локальна) та довготривала (стійка) здатність, що залежить від усталених якостей 
особистості й потребує формування. Професійна орієнтація означується як комплекс 
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психолого-педагогічних заходів, спрямованих на оптимізацію розкриття потенціальних 
можливостей особистості у відповідності з бажаннями, нахилами і здібностями. 

Поняття «творчість» в останні десятиліття входить до множини найбільш вживаних 
слів фахівцями різних галузей знання. Але, як свідчить практика, використовується воно 
не завжди коректно. Очевидно, що проблема розвитку творчих здібностей особистості не 
може бути розв’язана без чіткого розуміння сутності творчості. 

У філософському словнику поняття «творчість» потрактовується як продуктивна 
діяльність за мірками свободи оновлення, коли зовнішня детермінація людської 
активності змінюється внутрішньою самовизначеністю. Творчість характеризується 
продукуванням нових результатів [6, с. 630]. Відтак, завдяки творчій діяльності людей 
можливий розвиток науки, техніки, мистецтва, освіти, державності і всього іншого. Саме 
завдяки творчості можливий будь-який прогрес. 

У психологічному словнику зазначено, що творча особистість виникає лише 
внаслідок наявності у неї «...здібностей, мотивів, знань і вмінь, завдяки яким створюється 
продукт, який відрізняється новизною, оригінальністю, унікальністю» [2, с. 213]. 

Слід зазначити, що у формуванні знань і вмінь важливу роль відіграє 
систематичний контроль за діями й операціями здобувачів із зазначенням помилок і 
досягнень. Але успішність пошуку правильних засобів виконання тих чи інших дій 
залежить не тільки від зовнішнього контролю та оцінки, але й від самоконтролю. На 
засвоєння нових умінь великий вплив мають попередній досвід та знання. Чим більша у 
здобувача база попередніх знань та вмінь, тим швидше він оволодіє новими вміннями та 
пристосується до роботи в нових умовах, до вирішення нових творчих задач. Творчий 
характер задачі для особистості залежить від його підготовки до розв’язання подібних 
задач. Тому одна і та ж задача для одного є творчою, а для іншого – ні. Більше того, для 
одного і того ж вихованця певна задача в різний час може мати різний рівень складності. 
Якщо здобувач не володіє необхідним мінімумом інформації або не може використати на 
практиці раніше засвоєну інформацію, то задача для нього стає не творчою, а просто 
непосильною. Задача не є творчою і в тому випадку, якщо вихованець добре володіє 
алгоритмом її розв’язання [5]. 

Готовність особистості студента до творчості передбачає наявність гнучкого, 
багатого комбінаціями мислення, здатність до виокремлення істотних ознак та до 
швидкої мобілізації, володіння такими операціями як комбінування, варіювання, що 
об’єднуються зазвичай під поняттям «фантазія». Вирішального впливу надає 
цілеспрямована професійна підготовка в умовах закладу освіти до розвитку творчого 
потенціалу в процесі позааудиторної роботи, духовно-творчого збагачення навчальних 
відносин, створення розгалуженої системи професійно-творчого самовиявлення в 
освітньому середовищі ЗВО. 

У структурі позааудиторної діяльності студентів щодо формування готовності 
особистості до творчості, виокремлюють наступне:  

• самостійну роботу з підвищення професійного рівня (конспектування 
першоджерел, підготовка до лекцій і семінарів, виконання курсових робіт, читання 
фахової літератури і т.ін.); 

• участь у створенні культурних цінностей (суспільна робота, науково-
дослідницька діяльність, участь у художній самодіяльності, творчі заняття тощо); 

• засвоєння культурних цінностей (читання художньої, документальної і наукової 
літератури, періодики, прослуховування музичних записів, перегляд кіно, вистав, 
концертів, відвідування музеїв, виставок, лекцій, зустрічі з письменниками, артистами, 
художниками і т. ін.); 
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• відпочинок і розваги (заняття спортом, зустрічі із цікавими і відомими людьми, 
друзями, знайомими, родичами, відвідування розважальних закладів, прогулянки містом, 
заміські виїзди тощо) [5].  

Позааудиторна робота є продовженням аудиторних занять і є частиною цілісного 
освітнього процесу у закладі вищої освіти, допомагає студентам самореалізуватися, 
розвинути свій соціальний досвід і придбати новий. Крім того, завдяки органам 
студентського самоврядування здобувачі мають повною мірою реальну можливість 
впливати на різні процеси, що відбуваються в освітній організації і зачіпають їх інтереси, 
вибудувати ефективну взаємодію з адміністрацією ЗВО [1; 3]. 

Зміст позааудиторної роботи містить різне спрямування: професійне та соціальне. 
До професійного спрямування належить участь у наукових гуртках, студентському 
науковому товаристві, дослідницьких проєктах, олімпіадах, конференціях тощо. Відтак 
має фаховий характер, адже об’єднує здобувачів вищої освіти дотичних спеціальностей 
та проходить під керівництвом викладача й вимагає від студентів чималих зусиль, 
послідовності, цілеспрямованості та вмотивованості [1].  

Позааудиторна робота соціального спрямування має загальний виховний характер і 
об’єднує студентів різних спеціальностей. Зокрема: факультативні заняття; предметні 
гуртки та клуби; спортивні секції, наукові об’єднання; творчі, дослідницькі, волонтерські 
проєкти; театральні й танцювальні групи, ансамблі, участь у творчих колективах, 
відвідування екскурсій, виставок, музеїв тощо. Групова робота охоплює порівняно 
невелику кількість студентів і сприяє виявленню та розвитку інтересів та творчих 
здібностей, сприяє поглибленню їхніх знань [1; 3]. У багатьох випадках позааудиторна 
робота може розпочинатися як хобі, але з часом стати основою майбутньої кар’єри.  

Таким чином, залучення студентів до різних видів позааудиторної діяльності в 
освітньому процесі ЗВО сприяє підвищенню інтересу до навчання, передбачає 
формування в них готовності до творчості у майбутній професійній діяльності й навичок 
командної роботи, вмінь знаходити спільну мову з оточуючими й розвиток лідерських 
якостей, що буде корисним в різних сферах життєдіяльності, та виховання 
відповідальності, самоповаги й гідності. 
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